Приложение

Тема:        Итоговое занятие по основам информационной культуры

учащихся в 1 классе.

Цели:  Закрепить знания детей о школьной библиотеке, правилах выбора книг, способах  «лечения» книг.

Оборудование: образец закладки, книжного формуляра, читательского формуляра, полочного разделителя, клей, ножницы, бумага, карандаш, порванные книги.

Ход занятия:

- Сегодня, ребята, у нас последнее занятие в этом году. Вы узнали много нового и интересного о книге. Сейчас мы проведем библиотечную игру «Что вы знаете о книге?» В игре участвуют три команды; побеждает та, которая наберет большее количество баллов.

В игре 4 конкурса. За каждый правильный ответ -: 1 балл.

1 конкурс: «В школьной библиотеке»

Вопросы первой команде:

1. Отдел библиотеки, где производится выдача литературы на дом (Абонемент)

2. Полоска из картона, которая вкладывается в книгу для того, чтобы отметить нужную страницу (Закладка)

3. В библиотечных книгах в кармашках лежит... (Книжный формуляр)

Вопросы второй команде:

1. Куда мы спешим, если нам хочется почитать интересную книгу или дополнительный материал для урока? (Библиотека)

2. Как называется в библиотеке «тихая комната»? (Читальный зал)

3. Как называется тетрадка, в которой библиотекарь записывает книги, выданные на дом? (Читательский формуляр)

Вопросы третьей команде:

1. Что нам особенно нужно для занятий в читальном зале? (Тишина) 

2. Как называется человек, читающий книги для себя? (Читатель) 

3. На какой срок выдают книги в школьной библиотеке? (10 дней)

2 конкурс: «Как выбрать книгу»

Вопросы первой команде:

1. Как называется «книжкин дом» в библиотеке? (Стеллаж)

2. Как обычно «живут» (т.е. расположены) книги на полке? (Корешком наружу) 

3. Как выбирать книги на полке? (Не нарушая порядок расстановки)

Вопросы второй команде:

1. Как называется «книжкина квартира» в библиотеке? (Полка)

2. Можно ли переставлять книги с полки на полку? (Нельзя)

3. Что помогает читателю при выборе книги? (Полочные разделители)

Вопросы третьей команде:

1. Сколько «этажей» у стеллажа в нашей библиотеке? (4)

2. Книги на полке обращены обложкой к тебе. Что это? (Книжная выставка)

3. Выбирая книгу, на что нужно обратить внимание. (Обложка, где указаны автор, название книги; проверить наличие иллюстраций в книге, объем книги, шрифт)

3 конкурс: «Как создают книгу»
Вопросы первой команде:

1. Где начинается жизнь книги? (В лесу)

2. Как в старину изготовляли книги? (Писали от руки пером)

3. Я называю профессии людей. Вы выбираете ту, которая нужна в типографии: учитель, печатник, токарь.

Вопросы второй команде:

1. Куда приводит «голубая дорога» стволы деревьев! (На бумажный комбинат)

2. Как называется современная «книжная фабрика»? (Типография)

3. Назовите машину, которая делает переплет книге и человека, который управляет ею (Переплетная, переплетчик)

Вопросы третьей команде:

1. Что делают из «деревянного теста» на бумажном комбинате? (Бумагу)

2. Я называю профессии людей, вы выбираете одну из них, которая нужна в типографии: повар, наборщик, парикмахер.

4 конкурс: «Книжкина больница»


Вопросы первой команде:

1. Показать, где обложка книги.

2. Что нужно для лечения книги (клей, ножницы, бумага, карандаш)

3. Если из книжки выпадает страница. Что делать? (Показать и рассказать)

Вопросы второй команде:

1. Показать переплет книги.

2. Если в книжке порвана страница. Что делать? (Показать и рассказать)

3. Если в книге сильно помята страница. Что делать? (Показать и рассказать)

Вопросы третьей команде: 

1. Показать корешок книги.

2. Если у книги отрывается обложка. Что делать? (Показать и рассказать)

3. При каком условии не придется лечить книги? (Если бережно к ним относиться)

Подводятся итоги. Награждаются победители.

Тема: Справочная литература для детей

младшего школьного возраста.

Практическое занятие.

Цели: Закрепить знания детей о справочной литературе, умение пользоваться словарями и энциклопедией «Что такое, кто такой», закрепить на практике план поиска ответов.

Оборудование: словари (толковый, иностранных слов, антонимов, синонимов, энциклопедия «Что такое, кто такой»), план поиска ответа для каждой команды.

Ход занятия:

Занятие проводится в виде игры. Класс поделен на три команды. Группы сидят за отдельными столами. На каждом столе конверты с номерами. Библиотекарь открывает конверты и раздает листы с вопросами командам. На каждое задание отводится время. Отвечает команда, подготовившая ответ первой. За верный ответ по заданию команда получает очко (жетон). Побеждает команда, набравшая большее количество очков.

Б. - Сегодня занятие мы проведем в необычной форме - в форме игры. Сейчас я вам сообщу правила игры.

Задания в конвертах для первой команды:
Конверт № 1.

1. В каком стиле построена словарная статья толкового словаря? (Научном)

2. Объясните с помощью толкового словаря значение слова «авторитет».

 Конверт № 2.
1. Что можно узнать о слове из словаря иностранных слов? (Значение незнакомого слова, сведения о его происхождении)

2. Объясните значение слова «комплимент».

 Конверт № 3.
1. Что такое синонимы?

2. Пользуясь словарем синонимов, назовите синонимы к словам «беседовать», «бояться».

 Конверт № 4.
.

1. Что такое антонимы?

2. Подобрать антонимы к словам «веселье», «правда».

 Конверт № 5.
1. Ответить на вопрос «Почему зайца дразнят косым?» («Что такое? Кто такой?» т.2)

Задания в конвертах для второй команды:

 Конверт № 1.
1. Как располагаются слова в словаре? (По алфавиту)

2. Объясните с помощью толкового словаря значение слова «корысть».

 Конверт № 2.
1. Для чего нужны в речи синонимы? (Обогащают речь, дают возможность избежать повторения одного и того же слова)

2. Найти и назвать синонимы к словам «сказал», «успех».

 Конверт № 3.
1. Где можно встретить в речи иностранные слова? (При чтении газет, журналов, книг)

2. Значение слова «жалюзи» (по словарю иностранных слов).
 Конверт № 4.
1. Что указывается в словарной статье словаря антонимов, кроме объяснения значения слова? (Примеры употребления в речи)

2. Найти и назвать антоним к словам «трудолюбивый», «полезный» (по словарю

антонимов)

 Конверт № 5.
1. Солнце: это звезда, спутник или планета. (Что такое? Кто такой? Т.3)

Задания в конвертах для третьей команды:

 Конверт № 1.
1. Что можно узнать о слове, кроме его значения, из толкового словаря? (Как пишется слово, на каком слоге произносится с ударением)

2. Найти и сказать значение слова «сизый» (по толковому словарю)

 Конверт № 2.
1. Словарь иностранных слов - это языковый или тематический словарь? (Языковый)

2. Найти значение слова «багет».

 Конверт № 3.
1. Кто автор словаря синонимов, который перед вами.

2. Подобрать синонимы к словам «очи», «мыслить».

 Конверт № 4.
1. Кто автор словаря антонимов, который перед вами?

2. Подобрать антонимы к словам «щедрый», «ласково».

 Конверт № 5.
1. В какой стране родился известный зарубежный сказочник Г.Х.Андерсен. (Что такое? Кто такой? Т.l)

На каждом столе имеется план поиска ответа на любые «почему».

( Вопрос > вступительная статья или аннотация > содержание > оглавление и указатели > ответ).

В конце игры подводятся итоги. Награждаются победители.

